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KONKURS OJCZYZNY POLSZCZYZNY 2011/2012
Konkurs jezykowy dla uczniow szkét podstawowych — etap [

Marzenia sig spelniajq

Czas pracy: 60 minut
Maksymalna liczba punktow: 40

Wita;!

Przeczytaj uwaznie teksty i wszystkie zadania.

W kazdym z zadan od 1. do 30. wybierz jedna poprawna odpowiedz i zaznacz ja koétkiem albo wpisz w

miejscu wykropkowanym.

W zadaniu 31. wypracowanie zapisz starannie w wyznaczonym miejscu. Pomytki przekresla;.
Powodzenia!

TEKST I

Joanna Chmielewska
NIEZWYKLY DZIEN

(...) Spoznienie do szkoty w dzien imienin zostalo jej wybaczone. Najsurowsza nauczycielka nie
miataby serca zgasi¢ blasku tego szczescia, ktore jasniato na jej twarzy i zdawato si¢ oswietla¢ cate
otoczenie w promieniu kilkunastu metréw. Gdyby zreszta nawet nie zostato jej wybaczone, to i tak nie
zdotatoby to przy¢mié¢ w najmniejszym stopniu radosnego nastroju.

Zrodet szezgscia byto dwa. Jedno stanowil prezent zbiorowy od rodziny, ktorym okazat sie
upragniony, wysniony, wymarzony magnetofon (...), drugie za$ powinno bylo jecha¢ z Wroctawia do
Warszawy. Magnetofon Tereska zastata na stole w jadalni po zej$ciu rano na dot i nie byto takiej sity 1
takich obowiazkow, ktore przeszkodzityby jej obejrze¢ go 1 ponapawac si¢ swiadomoscia posiadania
wytgsknionego przedmiotu. (...) Pan Kepinski, zmuszony do udzielenia corce instrukcji w kwestii
obshugi, sp6znit si¢ do biura.

— Dawanie Teresce prezentow to jest sama przyjemnos¢ — powiedziat pdzniej do zony. - Ona si¢ tak
umie cieszyc...

Ze szkoty do domu biegta jak na skrzydtach. Miata jeszcze tyle roboty! Pomdc w przygotowaniu
kolacji, uczesac sig, ubra¢, przestucha¢ tasmy, wykonac ten niestychanie skomplikowany maquillage,
ktory powinien by¢ wyszukany, a jednocze$nie nie moze si¢ rzuca¢ w 0oczy...

Swiat byt piekny. Zycie byto zachwycajace. Ciemne, nisko wiszace chmury nie miaty zadnego
znaczenia. Sigpiacy rownomiernie deszcz w ogoéle sig nie liczyl. Dla Tereski §wiecito stonce, nad gtowa
za$ jasnial nieskalany biekit. (...)

Joanna Chmielewska, Zwyczajne Zycie, Agencja Praw Autorskich i Wydawnictwo , Interart”, Warszawa 1991.

1. W tym fragmencie powiesci opowiada:
Tereska,

nauczycielka,

pan Kepinski,

narrator wszechwiedzacy.
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2. Jakie byly zrodta szczg$cia bohaterki?
A. Slonce i nieskalany btekit nieba.
B. Sloneczny dzien i zyczliwo$¢ nauczycielki.
C. Wyszukany maquillage i urodzinowe przyjecie.
D. Zadne z podanych.
3. Tereska spdznita si¢ do szkoty, poniewaz:
A. Zaspala.
B. Dtugo robita maquillage.
C. Zachwycata sig¢ prezentem.
D. Pomagata przygotowac kolacjg.
4. Podkre$lony wyraz w wypowiedzeniu ponapawac sie swiadomosciq posiadania
wytesknionego przedmiotu oznacza:
A. plawi€ sig,
B. chlubi¢ sie,
C. nacieszy¢ sig,
D. pochwalic¢ sig.
5. W wypowiedzeniu Zrédel szczescia bylo dwa wystepuje podmiot:
A. logiczny,
B. zbiorowy,
C. gramatyczny.
D. Jest to zdanie bezpodmiotowe.
6. Tak przeredaguj zdanie: Zrddel szczescia bylo dwa, aby zmienita si¢ w nim forma podmiotu.
7. W wyrazie Zyczenie wystepuja gloski:
A. 2 dzwigczne i 4 bezdzwigczne;
B. 2 dzwigczne i jedna bezdzwigczna;
C. 5dzwigeznychi jedna bezdzwigczna.
D. Wszystkie gloski sa dzwigczne.
8. W ktorym szeregu we wszystkich wyrazach brakuje ,,7z*?
A. o...eczenie, wy...eczenie, ...adac;
B. wie...y¢, obej...e¢, prze...ycie;
C. ma...enie, makija..., sk...ydla;
D. p...y...eczenie, ...adko, ...adzi¢,
9. Ile rzeczownikdéw wystepuje w zdaniu Spoznienie do szkoly w dniu imienin zostato jej
wybaczone?
A3
B. 4
C. 5
D. 6
10. W ktorym szeregu wystepuja same czasowniki?
A. bag, by¢, byt;
B. rzec, rzecz, zy¢;
C. piec, upiec, wypiec;
D. moéc, pomde, pomoc.
11. Wyraz banalne w wyrazeniu banalne zyczenia zastapisz synonimem:
A. serdeczne,
B. oryginalne,
C. stereotypowe,
D. niekonwencjonalne.
12. Z ktéorym przedrostkiem czasownik Zyczy¢ nie utworzy sensownego wyrazu?
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13. Roszczeniowy to:
A. zzyty,
B. zyczliwy,
C. niewyzyty,
D. zyczeniowy.
14. Ktory z podanych rzeczownikow oznacza pokaz?
A. okaz,
B. zakaz,
C. prezent,
D. prezentacja.
15. Ktére okreslenie utworzy zwiazek ze stowem szczescie?
A. graniczne,
B. ograniczone,
C. bezgraniczne,
D. rozgraniczone.
16. W ktérym przypadku wystepuje podmiot w zdaniu Zyczern nie dotqczono do prezentu?
A. W mianowniku L.mn.
B. W dopetniaczu l.poj.
C. W dopetiaczu [.mn.
D. W tym zdaniu nie ma podmiotu.
17. Przecinki w zdaniu Pan Kepinski, zmuszony do udzielenia corce instrukcji w kwestii obstugi,
spoznit sie do biura oddzielaja:
trzy zdania sktadowe,
rownorzedne okreslenia,
wypowiedzenie wtracone,
zdania wspoéirzednie ztozone.
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TEKST II
Danuta Wawitow

URODZINKI

Tak bym chciata, tak bym chciata,
zeby byty urodzinki!

U chtopczyka czy dziewczynki,
u kucyka czy sardynki -
wszystko jedno, wszystko jedno,
byle byty urodzinki!

Zeby byto duzo gosci

1 Mateusz, i Grazynka,

dla kazdego moc pysznosci,
wszystkie stoty w upominkach,
na tych cudnych, na nienudnych,
na wesotych urodzinkach!

A jak zjemy wszystkie kremy,
czekoladke 1 rodzynki,
upackamy sig jak $winki,

to z radosci podskoczymy

1 powiemy do rodzinki

"Niech zyjecie, niech zyjemy

1 niech zyja urodzinki!"
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Kto mowi w wierszu?
A. dziewczynka,
B. chiopiec,
C. kto$ dorosty.
D. Nie wiadomo.
Podmiot liryczny wiersza:
A. prosi,
B. poleca,
C. pragnie,
D. winszuje.
Wiersz ma nastroj:
A. radosny, zartobliwy;
B. podniosty, uroczysty;
C. zabawny, ironiczny;
D. serdeczny, refleksyjny.
Zwrot upackamy sie jak swinki jest charakterystyczny dla jezyka:
A. potocznego,
B. gwarowego,
C. poetyckiego,
D. publicystycznego.
Stowa moc pysznosci oznaczaja przede wszystkim:
A. smak potraw,
B. potege stodkosci,
C. niezwykto$¢ deserow,
D. mnogos¢ smakotykow.

Uzycie niepoprawnej formy trybu rozkazujacego Niech Zyjecie, niech zyjemy uzasadnia:

A. apostrofa,
B. jgzyk potoczny,
C. podmiot liryczny,
D. trudna odmiana czasownika.
W ktorym szeregu sa same zdrobnienia?
A. kucyk, urodzinki, Grazynka;
B. upominek, $winka, rodzinka;
C. pysznosci, czekoladka, rodzynki;
D. chlopczyk, dziewczynka, sardynka.
Osoba $wigtujaca urodziny to:
A. nestor,
B. jubilat,
C. laureat,
D. solenizant.
Ktory czasownik nie utworzy zwiazku z rzeczownikiem urodziny?
A. urzadza¢,
B. doznawac,
C. obchodzi¢,
D. wyprawiac.
Wskaz stowa nalezace do jednej rodziny wyrazow:
tor, torcik, tortownica;
rada, rodzic, rodzina;
gos$¢, gosciniec, ugoscic;
prezent, upominek, podarunek.
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28. Urodzi¢ sie w czepku to znaczy miec:
A. pecha;
B. szczgscie;
C. glowe na karku;
D. wszystko na glowie.
29. Wskaz czasownik w trybie rozkazujacym:
A. zyjcie,
B. zyjecie,
C. zyliscie,
D. zylibyscie.
30. Inaczej zapisujac wyraz z tytulu wiersza, zmien jego znaczenie.

TEMAT WYPRACOWANIA
31. Moje fantastyczne urodziny.
Opowiedz, co ciekawego 1 nadzwyczajnego wydarzylo si¢ tego dnia. Pamigtaj, ze opowiadanie
powinno zajac¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.
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